

# 又多了几百个千万富翁

[https://mp.weixin.qq.com/s/p3Vvv7Pj6F2\\_9ZVbte4vaQ](https://mp.weixin.qq.com/s/p3Vvv7Pj6F2_9ZVbte4vaQ)

老石

Sat Aug 07 20:52

## 关注老石谈芯，一起探究芯片本质

又是忙碌的一周。对于我们很多人来说，生活总是被各种事情占满。特别是有娃之后，又会“凭空”产生无限多的对时间的需求。因此，如何管理时间和如何提升效率这两件事情，就成了这一两年来我最关心的课题。

首先就是对工作时间的重新思考。不管是朝九晚五也好、996也好、超级大小周也好，**这里的一个潜在共识就是我们需要工作“足够多”的时间，以换取特定的收入**。有趣的是，这种思维方式似乎是全球的共识，而且我们已经非常自然的接受了这个共识。

但是，用投入的时间作为结果的衡量标准，就有很多问题，最典型的例子就是内卷。我们可以花大量时间追求几乎没有意义的提升，或者在办公室待到深夜，只为了比谁离开的更晚。内卷这两个字很有意思，因为一旦我们被卷入这场非理性的内部竞争，往往就只有两种选择，一个是努力维持现状，这需要卷自己的同时也去卷别人；另一个就是躺平，任自己被带到漩涡底部。不管如何选择，都很难跳出这个自我消耗的死循环。

所以对于我个人来说，**每天工作x小时并不是目标，我更关注的是在有限的时间内完成了什么事情，而且这些事情是否有完成的必要和价值**。我会有目的的放弃很多不重要的事情，从而把精力专注于完成少数几件最有价值的事情。

拿写作这件事情举例，我并不会把写好的文章同步在所有的账号上，只会专注于公众号和个人网站（shilicon.com）的更新。虽然这样就选择性的放弃了其他平台可能带来的流量和曝光，但是每篇文章能节省我一两个小时的同步和排版的时间。

之前看过几个有趣的方法，帮我们确定什么是重要的事情：

- 1、如果你得了心脏病，让你不得不每天只能工作两个小时，你会做什么？
- 2、如果你又得了一次心脏病，让你不得不每周只能工作两个小时，你会做什么？

虽然这两个问题非常极端，但我们应该能从中体会出来它想传达的思维方式。**找到最重要的事情，并且专注去做它。**

接下来是本周发生的一些其他有意思的内容。

## 谈谈芯闻

## 1、复旦微上市

这件事在朋友圈刷屏了。8月4日，复旦微登陆科创板，单日涨幅达797%，上市当日公司市值超过450亿元。在招股书中显示，公司有4个员工持股平台，合计持股5.07%，持股员工人数153人。**按当日收盘价估算，上述员工人均身价已达1400万！**

让我更感兴趣的是，我一直觉得复旦微是FPGA厂商。在很多的媒体报道里，也在不断强调这一点。这次复旦微上市，拟募集资金6亿元，分别用于可编程片上系统芯片研发、以及产业化项目和发展与科技储备基金。

但在招股书里可以看到，**2018-2020年FPGA业务只占公司营收的4.86%、5.76%、9.17%**。相比之下，安全与识别芯片、非挥发存储器两种产品占公司2020年营收的超过60%、智能电表芯片也占营收10%左右。复旦微的招股书我已分享至知识星球，请在文末扫码进入星球查看。

另外值得一提的是，复旦微此前已经在香港上市，名为上海复旦（01385.HK），目前市值300亿元左右，比A股少100亿。

## 2、王思聪组装机

本周另外一个刷爆公众号的事情，就是王思聪启动钞能力组装了一台服务器，跑分排到世界第四。有几个事情特别引起我的关注，一个是他的启动盘，选择了Intel Optane P5800X 1.6T，并且一口气装了4块、每块3-4万人民币。这个盘我在上周的文章[《如何设计一个CPU》](#)里特别介绍了，它基于傲腾存储介质，除了固态硬盘之外还有傲腾持久内存，性能同样爆炸。

另外一个就是思聪装了2TB的内存，我看了一下自己日常工作的服务器内存，嗯……只有200G。

## 3、DPU公司被收购

Marvell在周二宣布，计划以11亿美元收购初创公司Innovium，这是一家主要做数据中心网络交换芯片的公司。最近一段时间，DPU概念越来越热，最主要原因之一就是云数据中心的强劲需求。Marvel CEO也表示，**超大规模数据中心的生长可能会达到20%~30%**。所以不管是大公司还是初创公司，都在争相进入和抢占数据中心芯片市场，特别是和存储、网络相关的领域，这也是“DPU/智能网卡/IPU/……”等等这一众概念轮番兴起的内在逻辑。

## 每周一问

最近秋招开始了，陆续收到很多关于秋招的问题，主要就是offer如何选择、某某行业是否有前途、发展前景怎样等等。

除了具体问题的回答之外，我总会建议大家思考这样的问题：回想自己的面试经历、以及面试你的人，要知道他们都是你的未来同事。所以根据面试交流的过程，你想和他们一起工作吗？

**面试是个双向选择的过程，并不单纯是给予-接受的过程。**作为自己职业生涯的开端，有必要仔细想想团队与环境对自己的影响。

### 三句书摘

《不学奥数不考pet不拿三好，一个“不抢跑”的妈妈，孩子到4年级之后》

其实在孩子小升初的过程中，我们最大的焦虑和痛苦是：家长没做好，觉得自己耽误了孩子，你的每个错误决定都会耽误孩子，害怕自己的决定对孩子的将来有很大影响，但却没看到，只要孩子对学习对生活抱有热情，她会走出自己的路。

——来自公众号“童书妈妈三川玲”

《让杨倩“滚出中国”的脑回路》

一个人爱穿什么鞋，和他爱不爱国、为社会作多大贡献毫无关系。许多作家甚至都不用母语写作，不影响人家选择爱国。米兰昆德拉是捷克人，却跑到法国，用法语写作。雅歌塔是匈牙利人，却跑到瑞士，也用法语写作。不影响他们用自己的方式去爱国，并成为各自国家和民族的骄傲。

——来自公众号“六神磊磊读金庸”

《The 4-Hour Work Week》

The opposite of love is indifference, and the opposite of happiness is boredom.

——Tim Ferriss

（注：本文仅代表作者个人观点，与任职单位无关。）

**更多芯片技术解读和资料分享，并与老石一对一交流，欢迎加入知识星球：“老石谈芯-进阶版”，一个关乎技术与观点的互动社区。**

### 往期精选

[我的公开承诺](#)

[ARM公司创始人 - 亿万富翁赫曼·豪瑟博士的传奇人生](#)

## 分享是程序员的必备素质